

ELŐFIZETÉSI FÜLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhöz küldve:
 Egy évre 5 frt — kr.
 Hat hóra 2 frt 50 kr.
 Három hóra 1 frt 25 kr.
 Előfizetési pénzek póstatulvánnyal küldhetők.
 Egyes számok 12 kr-ával kaphatók a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK

Négyházas petit-sor egyszeri közlésért 7 kr.
 kétszeriért 6 kr., többszöriért 5 kr. fizetendő.
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 krajczár.
A nyilttérben:
 minden négyházas garmond sor díja 15 kr.
 Vélünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, előfizetőink, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 31. sz.) küldendők.
 Kéziratok vissza nem adatnak.
 FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer.
 — vasárnap reggel. —

A hirdetőseket, előfizetőseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba (Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.
 A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.

I.

1370. sz.

Hirdetmény.

A hadsereg és honvédség lószükségletének mozgósítás esetében fedezéséről szóló 1873. évi XX. t.-cz. végrehajtása tárgyában kiadott utasítás értelmében a lóállomány nak ez évi összeírása elrendeltetvén, — fölhivatnak az összes lótulajdonos lévái lakosok, hogy f. évi május hó 1-től 8-ig terjedő időben a város tanácsnoki irodájában, vagy személyesen, vagy pedig meghatalmazottjaik által lovaiknak számát és milyenségét jelentsék be.

Azon lótulajdonosok, kik bejelentési kötelezettségüknek a fent tűzött idő alatt eleget nem tesznek — minden bejelentetlen ló után 10 frt bírsággal sújtandók és lovaiknak utólagos bejelentésére kötelezettek.

A bejelentés alól a katona igazgatás lovai és a tényleg szolgálatban álló katonatisztek azon saját lovai, melyek szolgálatuk ellátására szükségesek — a hivatkozott utasítás 3. §-a szerint fölmentve vannak.

Léván, 1894. ápril hó 17-én.

Máriássy István,
 polgármester.

II.

1925. sz.

Hirdetmény.

A hadsereg és honvédség lószükségletének mozgósítás esetében fedezéséről szóló 1873. évi XX. t.-cz. végrehajtása tárgyában kiadott utasítás értelmében a lóállomány nak osztályozása a folyó évben elrendeltetvén — fölhivatnak az összes lótulajdonos lévái lakosok, hogy a folyó évi május hó 28 án Léva város területére s a közigazgatásilag hozzá csatolt pusztákra nézve Léván a földterület tartandó osztályozáshoz osztályozás alá eső lovaikat reggeli 1/2 8 órakor okvetlenül elővezessék.

Azon lótulajdonosok, kik elővezetési kötelezettségeiknek pontosan vagy épen nem felelnek meg minden elővezetetlen ló után kiszabandó 15 frtnyi bírsággal sújtandók s lovaiknak utólagos elővezetetésére kötelezettek.

Az elővezetés alól mentesek:

1) A katonai igazgatás lovai és a tényleg szolgálatban álló katonatisztek azon saját lovai, melyek szolgálatuk ellátására szükségesek.

TÁRCSA.

Egy nő, a ki kaszinózik.

(Elbeszélés.)

E megfeszíthetlen talány Kenderesinek éveken át folytonos gondolkozásra adott alkalmat, mert minden tudományos ismerete összegezése mellett sem volt képes magának megmagyarázni hogy mi élvezet, mi költészet, mi boldogító érzés lehet a kártyaszünetvényben? Ő ugyan látott tisztas öreg urakat komoly higgadsággal whistezni, vagy tarokkozni, látott társaságokat az egymás megkoppasztása céljából hazárdjátékokat folytatni, öreg mamákat passianceozni, a kártyából jóslatokat kimagyarázni, de ő örökké oly ellenszenvet érzett a kártyajáték iránt, annyira fel nem tudta fogni, hogy mi neemes élvezet lehet abban, hogy valaki a makk-ász vagy triászainak szemlélete által lekötni engedje figyelmét s elrabortassa magától azt a drága időt, amit hasznosabb célra használhatna fel és ez észleletet, hogy a szép Hermina a kártyának annyira rabja, oly sok gondot és gondolkozást adott Kenderesinek, hogy míg szemét a szép asszonyon lebegtette is, mély sohajok szakadtak fel keble mélyéből, midőn pedig magányában eszményképével foglalkozott és tépelődött, nem egyszer monológizált, miképen lehet e szép nő a kártya szenvedélynek rabja és ha már kártyázik is, miért éppen kaszinózik, mi élvezet lehet abban a kaszinózásban? De azért Kenderesi nem hason-

2) Azon lovak melyeket az állami és törvényhatósági szolgálatban álló egyének a közszolgálat feljlesztésére kötelesek tartani, továbbá: a postamesterek és postabérlők azon lovai, melyeket a postaforgalom folytatása végett szerződésileg tartaniok kell.

3) Az állami lötenyész intézetek lovai s azon ménék a melyek, mint lötenyészésre alkalmasak nyilvántartatnak s a melyekről ez az illető lötenyészési bizottságtól kiállított igazolvánnyal bizonyítottatik.

4) Azon csikók, melyek az osztályozás idejében a 4 éves kort nem haladják tul.

5) A ragályos, lázas, vagy egyéb nehez betegségekben sinlődő lovak és

6. A nyilvánvalóan alkalmatlan lovak, Végül:

7) Azon lovak, melyek az osztályozás idején ideiglenesen más idegen helyeken tartatnak, — föltéve hogy ezen körülményt a tulajdonosok a bejelentések alkalmával jelezték, mely alapon a tartózkodási helyen leendő osztályoztatásra engedélyt is nyertek.

Az osztályozó bizottság elé vezetés alól mentesítést minden lótulajdonos a felmentési okot előtüntető bizonyítvánnyal tartozik igazolni. — Ezen bizonyítvány két oly községi lakos által állítandó ki, a kiknek elővezetendő lovaik vannak, és a községi előjárásnál legkésőbb az osztályozás közvetlen kezdete előtt, lehetőleg azonban már a bejelentés alkalmával átadandó.

Léván, 1894. ápril hó 17-én.

Máriássy István,
 polgármester.

A cigányokról.

Sajátságos dolog, hogy a modern civilizált világban, annak körében és közepében él egy néptörzs, régi primitív szervezetében és szokásaiban, a nélkül hogy azt a népcsaládok valamelyik körébe bevenni, beolvasztani századokon keresztül sikerült volna.

Pedig tehetségei, képességére nézve a legelső népek sorában méltán foglalhatna kitűnő helyet és állást; s a népek rokonszenvét oly mértékben bírja, mint kevés más népcsalád.

De semmi sem bírja régi szokásaitól, szervezetétől elterelni, eltűn, elszüved minden szemrehányást, elveti minden joggyakorlatnak előnyeit, s türi

lott meg kedélyében és a szép Herminát azért folytonos áhitattal bámulta, mikor csak kaszinózott.

Éveken át volt tekintetes Kenderesi Elek a szép asszonynak néma bámuloja és pedig oly közelségben, hogy egy alkalommal a szép asszonynak rendes kaszinózás közben valami fontos intézni valója akadván, a játékasztal körül levő nézők közül Kenderesit kérte föl, hogy játszmáját helyette végezné be.

— Köszönöm, asszonyom, de nem értem e játékot, felelte Kenderesi a bámulo, ámuló szép asszonynak, ki meg nem magyarázhatta magának, hogy miképen nem tud valaki kaszinózni, főleg férfi és éveken át mindennap nézi a játékot és oly tekintetet vetett a szerencsétlen emberre, a mi legkevésbé sem jellette azt, hogy az előnyére szolgált volna, mert e tekintet annyit tett, hogy nem is férfi, a ki kaszinózni nem tud.

E naptól kezdve Kenderesi, bár rendes törzsvendége volt a kávéháznak, becsében és értékében sokat vesztett a szép asszony előtt s úgy vélte, hogy a szép asszony ajkairól elröppenő mosoly a gunyosnak némi kinyomata volt, minélfogva bárha mindennapos vendége volt a kávéháznak továbbra is, de a kaszinózó szép asszonytól bizonyos távolban tartotta magát, és csak távolról bámulta az öt lebilincselő női szépséget.

Egy véletlen eset közbenjötté azonban megváltoztatta a helyzetet. A szép asszony férje a dühöngő kolerajárvány áldozata lett és a szép Hermina özvegygyé lön.

azoknak minden sértő, rája zuduló terheit, de kívánalmaiknak, követeléseiknek nem hódol, nem tömjénez, elmondhatni róla a francziák büszke mondását, a gárda meghal, de nem adja meg magát.

Ez a néptörzs is azt tartja: meghal, de a civilizációnak nem adja meg magát.

Ez a néptörzs a cigány.

Hires drámairónk Szigligethy találón jellemzőleg mondja róluk: szabad a mi életünk, adót nem fizetünk, lakunk még nem omolt ránk, hazánk Magyarország, vagy az egész világ, ha nincs ma mit ennünk, holnap tovább megyünk.

A dolog bizony úgy van, hogy él ez a törzs nálunk és körünkben, a nélkül, hogy az uralkodó civilizációnak követelését elfogadná és megtartaná.

Ezek az állapotok újabb időben az államhatalomnak előbb is feltűntek s magára vonták annak figyelmét.

Mult 1893. évben valamennyi cigánynak összeírását elrendelték s az tekintélyes számot foglal, legutolsó összességük még nem volt közölve, de a statisztikai kimutatások szerint, mintegy 65 ezerre vétetik.

Társadalmi felosztásuk szerint negyvennyolcz előtt vajdaságokra voltak osztolva, melyeknek számuk hétre volt téve. Ezek között egy vajdaság főhelye, városunk volt, hol beköltözések óta foglaltak tekintélyes helyet, városunk délkeleti része volt tanyájuk, a „cigány fűvellő“ határrészen.

A cigányok foglalkozásra, illetve osztályozásra vonatkozólag három részre osztlanak az ugynevezett „oláh“ „vándorló“, „kovácsoló“ és „vályogvető“ cigányokra. Vándorló valamennyi, mert az államadóságtól irtóznak, így haladó civilizációnak jelzését tüntetik fel vándorlásuk folytán, de szokásaik s életük ennek annyira ellentmond, hogy

Kenderesire a remény napja kezdett derülni. Ő hitte, hogy éveken át táplált titkolt vágyai megvalósulnak, mire annál is inkább jogosultnak vélte magát, mert soha életében egyetlenegy nőre sem emelvén szemét, ezen első és utolsó szerelmét csak is a szép özvegy kezének birása által látta volna jutalmazottnak, minél fogva üres idejének nagy részét a szép özvegy közelében töltte és az özvegyi gyász év végének közeledtével már nemcsak gyanítani engedé, de majd föl is deríté szívének titkát a szép özvegy előtt, aki ugyan sem tagadó, sem igenlő nyilatkozatot nem adott egyelőre válaszul, hanem tartózkodó állásba helyezé el magát imádójával szemben.

— Lásza ön, mit mondana a világ, hogy ha én, szegény kávéházi-üzlet tulajdonosa, önnek nyujtanám kezemet, önnek, a ki olyan magasan áll fölöttem, még én csak egy szegény prózai nő vagyok.

— Hallotta hírét, asszonyom, Mágócsi uram a kassai várkapitány özvegyének csodás történetét? Nem? Nohát elmoundom. A hatalmas özvegy Mágócsiné, hadnagyai egyikének, a szerény és szegény Esterházy Miklósnak nyujtotta kezét, amin a világ, de különösen az ifju özvegy sógora, Illésházy nádor, nagyon megbotránkozott sőt ez utóbbi fenyegető üzeneteket küldött a menyecskehez. Ez azonban a világ ítélésére mitsem hajtott, megparancsolá cselédjének, hogy az aranyos hintót, istalót, szeméttel megrakva vonuljanak keresztül a városon A csodalátványra első napon megbotránkozott a kas-

századok óta ősi szokásaiktól el nem térnek, ma is úgy ruházkodnak, s étkeznek, mint hajdan, haladásuk tehát csak a költözködésben, de nem a műveltség elfogadásában áll, minden civilizációt reppureálnak, megvetnek, mert s z a b a d s á g u k a t semminek sem rendelik alá, a civilizációnak egyetlen terményét a zenét fogadják el, s ezt a hegedűben virtuozitással gyakorolják, minden osztályzatukban.

Az „oláh“ vándorló cigányok keleti szomszédjainktól vándorolnak felénk: foglalkozásuk lóvásárlás s árulás, csekély vaskovácsolással vegyítve. A vaskovácsolás minden község területén annak végén ideig, óráig letelepedve, divik s tűnik fel, a vályogvetők a községek nedves helyein foglalnak munkáállást, a hegedűsök mind a három osztályzatból kerülnek ki s kis koruktól kezdve fáradhatlan kitartással gyűjtik kedélyök kijelentésének, kifejezésének szívet s lelket megható mélabus közbebe kikerítő keserves hangjait, melyekkel meghódítják számukra a hallgató közönséget.

Innen van, ez okozza, hogy daczára munkakerülésöknek, a nagy közönség, melynek körében megfordulnak és sokszor terhére is válnak, kegyeltetnek és kedvesek, a hegedűs cigány a magyarnak legnagyobb s legjobb vigasztalója.

S még más néptörzseket, melyek nagy és hasznos munkáik által a jólétnek legnagyobb előmozdítói, alig vesszük fel magunk között, a cigányokat, kik csak kedélyünk telelevenítésre szolgálnak, ünnepejük, buban, bánatban megkeressük s barátkozunk.

Azonban e téren is apadnak már a számok, a mai kor a munka napja, s így a cigányok is a rendszeres munka körébe fognak beolvadni s kényeszeríttetni, mert a munka, a kénylyt nem tartja elsőnek, hanem a hasznót, s azért az összeírás jelenti és hirdeti

sai érdemes polgárság és azt mondták, hogy bizony csak megbolondult a vár urnője. A következő napokon mindig kevesebb-kevesebb számú bámuloja volt a szemét hordásnak és utóvégre a cselédek azt jelentették urnőjöknek, hogy már senki sem ügyel rájuk. Ekkor az okos asszony ifju férjéhez fordulván így szólt: lásza kegyelmed, így szokja meg a világ a mi házasságunkat is. És úgy is lett, no tehát én is azt mondom, hogy a világ ítéletére ne adjunk semmit, ha gondolja asszonyom, hogy képes leszek boldogítani, adja nekem ezt a kis kaszinózó kezét.

— Egy feltétel alatt, nem bánom tehát. Igérje meg ön, hogy megtanul kaszinózni és velem néha-néha játszani fog; mert lásza, én e szenvedély nélkül nem élhetek.

— Ha a nő férjét szereti, legnagyobb szenvedélyéről is képes lemondani.

— És a férfi nem hozza meg a szeretett nőnek a legnagyobb áldozatot?

— Igaz, de . . .

— No hát ígérje meg.

— Mindent, de kaszinózni nem fogok, mert lelkemből gyűlölöm a kártyajátékokat.

— És a kártyázó nőt, nemde?

— Megvallom, jobb szeretem azt, ki nem kaszinózik.

— És ha nem mondok le a szenvedélyemről?

— Sajnálom, de engem ugyan kaszinózni meg nem tanít, mert inkább eltűnök a papucsig, de kártyázni, azt nem teszem.

— Annyira ellenszenvenzik ön ez ártatlan mulatsággal?

azt, hogy a cigányok a rendszeres munka körébe vonassanak s a köznek hasznos polgárai s társai legyenek.

Ez a munka követése, mely biztossítja a haza állandóságát s virulását.

A jégesés.

— HANUSZ ISTVÁN. —

A jégeső előfordulásának valódi szin- terét a szélesség 30–60 fokai közt állapít- ják meg, e két vonal közt hazánk közép helyet foglal el. E természeti szép tüne- ménynek keletkezése Európa nyugoti részé- ben inkább tavasszal esik meg, keleti felében ellenben, hová már hazánkat is sorozhatjuk, meg Oroszország közép és déli vidékei tartoznak, jobbadán nyáron hull, mikor a hőség legnagyobb. Mallorca szigetén a jég- esés legközönségesebb időszaka az ősz és tél. Németországban évenként 5 jégesőt számitanak átlagosnak, Európa nyugoti part- jain ellenben 3-szor annyit is.

Éjjel ritkán van jégeső. Délamerikai utjában ért Darwin Uruguayban 1833. szept. 16-án olyan éjjeli jégesést, hogy apró alma nagyságu szemek hullottak; reggel 13 agyon- vert szarvast hoztak elő emberei, utóbb még 7-et, 15 kaszúrt megölve, többnek a szeme volt kiverve, az apróbb madarak ezrei földték a mezőt. Több helyt az ablak üvegét repesztés nélkül lyukasztották ki a jég szemek. A mely jégeső 1787. augusztus 19–20 közt Como város környékét 222 km. hosszú, 148 km. széles területen pusztította el, éjjelkor támadt és benne tyuk- tojásnyi nagy tömegek voltak, 9 uceziánál súlyosabbak, mondja Volta. Következő évi évi augusztusban is volt Itáliában éjjeli jégverés; az 1819. július 4-iki Nyugatfran- cziaországban hasonlóképp éjjel dühöngött, sok piramis alakú jég szem 9 cm. átmé- retet mutatott, Itáliában az 1806. júliusi pe- dig kora hajnalban hullott.

A jég szemek alakja nem mindig göm- bolyú, Utrecht környékén az 1846. szept. 9-iki csaknem mind lencselaposak voltak 8–22 mm. átmérővel. Montignot 1753 július 21-én Toul-ban szabálytalan sokszög alaku jegeket szedett, azok átmérője minden irányban meghaladta a 8 cm-ért, de fel- lök azt mondja, hogy kisebb szemek kong- lomeratumi voltak. Dr. Klein „Physische Geographie“ című munkája a legbizarrabb alakulása 8 drb. jég szemeknek adja ábrá- zolatát rajzban. W. Zimmermann „Erdball“ I. kötete II-ik felében szintén mutat be szokatlan külsejű jég szemeket és azt mondja, hogy Berlinben rendkívül ritka tümeny a jégesés, holott Brandenburg tartomány e tekintetben szomorú nevezetességre tett szert némely klimatologiai munkákban. Meg- adja ennek a magyarázatát Dove.

1767-ben úgy mond Berlinben egy elő-

— Nem találok benne semmi költésze- tet, sőt megengedjen asszonyom, az oly nő, aki kártyázni szeret, bizonyos mérvben le- rázza magáról az eszménységet és prózaivá válik. Én pedig a prózát az életben sem szeretem. Ugyanazért, kérem, mondjon le kedvemért e szenvedélyről. Hozza meg azt az áldozatot, mutassa meg, hogy akarata és jelleme erősebb, mint szenvedéle.

— Sokat kíván ön tőlem, megkísérlem. — S így enyémnek mondhatom a ked- ves, kis, kártyás kezét?

— Legyen, ha ön is úgy akarja. — A nő ha akar, mindent akar. Kö- szönöm.

Néhány nap mulva e párbeszéd után a kávéházakban az a hír járta, hogy Kende- ressi Elek a legszebb kávésnővel kelt egybe Budapesten, a kálvintéri egyházban.

— 6.

Fakadó természet . . .

Fakadó természet, kebelede jöttem.
Verőfényes égbolt mosolyog fölöttem;
Lebben szellőcske, suhanó kis csermely,
Lombos erdő mélye, dallal szerelemmel.

Végtelen mindenség, hatalmas természet!
Bárha nem vagyok több, mint parányi részed:
Végtelen nagyságod szivemben csodálom . . .
S úgy tűnik fel minden, mint egy édes álom.

Ki szenvedett többet ködös őszszel nálam?
Atlasznál súlyosabb terhet hordott vállam,
Az volt a komor ősz, fájt szivem ősze,
Benne szomorúság s sötét gyász időze.

Szívek tavaszában már nem is reméltem,
Méla, bus lemondás váta egész élttem;
Csak azt vártam, mikor nyílik a koporsó,
Virágaim közül melyik az utolsó!

kelő idegen fordult meg, kit utóbb Nagy Frigyes porosz király Sansouciba hivatott és azt kérdezte tőle, hogy mit beszélnek a fővárosban? Főlséged hadi készületeit tár- gyalják, volt a válasz. Berlin figyelmét el- terelendő, értesítést küldött a király mind a két akkori berlini lap részére, hogy Pots- damban irtozatos jégverés volt, de minden ezáfolat közzétételét betiltotta. A tudósítás töknagyságu darabokról szólt, melyek há- zakat zuztak be, sok ember karját, lábát törték, a szekerek elé fogott szarvasmarhát lecsépték stb. Mivel pedig az adott órá- ban véletlenül a legszebb idő pompázott Potsdamban, bámulat és bosszuság fogta el annak lakosait, mint egy ember keltek föl, ragadtak tollat és protestáltak hevesen a hirlapi kacsá ellen. Soha addig össze nem verődött Berlin felé akkora postaszállítvány, mert Potsdam jó nevét megmenteni minden lélek erkölcsi kötelességének tekintette, — de hasztalan, a czáfolatokat lenyomatni a szerkesztőségek nem merték. Czélt ért a király, megszünt a fővárosban a háboru- beszéd, — de mivel akkor még igaznak tartották a nyomtatott betűt, áment e szo- katlan jégeső hire komoly természettudo- mányi munkákba is.

Mint Dove tovább mondja, ehez ha- sonlóan 1802. május 2-án Pusze-Michel (talán Pusza-Mihály dunántul) faluban volt így főlsőbb rendeletre olyan jégeső, mely- nek szokatlan öreg szemek közt akkora is találkozott, a melynek széle-hossza 1 m., magassága is annyi volt, 8 ember fölemelni nem bírta, sulyát 11 mázsásra becsülték. Wagner 1811-ben erről azt írja, hogy 18 köbláb nagyságu volt és 3 nap kellett el- olvadásához, mellette egy másik darab ak- kora volt, mint valami utazó láda. Azt hit- ték a közbeszéd irányára befolyást gyako- rolni kívánó körök, hogy elérték a jég- nagyság netovábbját, — holott Tippó Sa- kib uralkodása alatt Seringapatam mellett Keletindiában ázsiai tudósítások szerint ak- kora jég szem vagy inkább jégtuskó esett le, mint egy elefant. Ha már nagyot akar az ember mondani, mit is teszélyezné ma- gát kicsiségekkel?

Ruch Lipót a földismeret egyik újja alkotója (1774–1853) a jégesések helyi előfordulása statisztikájából arra a meglepő eredményre jutott, hogy soha sincs ott jég- eső, hol a kretinizmus (tatókság, felkegyel- mőség) a lakosság között állandó helyi kör- tünet, ott pedig szerfölött ritkán jelentke- zik, a hol igen sok a golyvás. „Senki se higgye el, mondja Buch, hogy a vízfejtők és golyvások iránt való idegenkedésből ke- rüli a jégesés a találkozót velök, vagy hogy talán gyógyító ereje volna nyavalya ellen, — hanem igazi oka eme különösségnek a vidékek helyi viszonyaiban keresendő.”

Ime, hiszek újra, szívem újra éled,
Komor gond, bubánat köde foszlik széled;
A virágos tavasz itt hordom szivemben
Megújult alakban, feltámad a szebben.

A nagy természetet magamban csodálom;
Ugy tűnik fel minden, mint egy édes álom,
Szinte attól tartok: a nagy öröm kétes . . .
És olyan remegve karollak át, édes.

K. J.

A két trombitás.

— A Dourliac. —

Dühös csaták zajában
A harci kürt rivalg . . .

A sebesültet az alkovenbe helyezték bajtársai s elébehúzával a zöld szövetű re- dőnyöket, az öreg házigazdához fordultak, ki gépiesen tartá ujjai közt kialudt pipáját.

— Így ni! Nem sok baja lesz önnek e szegény fiuval, nem sokáig buzza, hanem derék ficzkó volt, jobb lesz neki itt halni meg, mint kün a fagyos göröngyökön.

Az öreg lehorgaszta fejét.

— Nem szolgált önnek fia a régi zás- lók alatt?

— Nem, én magam voltam ott trombi- tás a 3-ik zuáv ezrednél.

— Ő is épen az volt a turkóknál. Ma fujta az utolsó rohamot!

— És mint futta! Már felbukott, de a trombitát még mindig fujta erősen és düh- hően, míg a többiek . . .

— Derék fiu volt, — ismétlé csende- sen a volt trombitás; legyenek nyugodtan felöle; ha meghal, mint hős hal meg, ha pedig magához tér: lesz a ki kívánságát teljesítse.

— Köszönet bajtárs! . . .

S elmentek vissza a csataterre, átvö-

Ha meggondoljuk, hogy a kretinizmus bár különböző tengerszíni magasságokon jön elő, pl. Thüringenben 250–350 m. ma- gason, Svajcban 1000 m. körül, a délame- rikai Kordillerákban pedig 1580–2850 m. közt, de mindig szűk, nedves és a lég sza- bad járásától elzárt, magas hegyekkel köri- tett völgyekben: aligha tévedünk, ha el- hisszük Buch Leopoldnak, hogy a jégesés és e lakosság közt %0-ot képező kretiniz- mus közös alapon össze nem férő dolgok; mert az alatt járó jégterhes viharfelhők előbb elszorják vészes magvaikat, hogy sem az ilyen bezárt völgykatlanok magas falai fölé emelkedhetnének.

Ilyen áron azonban ne is adjon Isten mezőinknek jégmentességet.
(Vége.)

Budapest, 1894. április 27.

— A polgári házasság a főrendi házban. — Főrendek mozgalmá. — A képviselőház ülése. — Agrárszerve- dések. — Interpelláció a munkás zendülés miatt. — A reform. egyház konventje. —

A ki a hivatalos lapot figyelemmel ki- séri, az azonnal észrevehette, hogy annak első oldalán szembetűnő helyen adatik tud- tára mindennek, a kiket illet és nem il- let, hogy ez és ez a főur főrendiházi tagsági jogát igazolta. Ez a tömeges igazolás, a mint lehet, hogy helyesen, — következtetik, annak az előkészületnek a kifolyása, mely- lyel főuraink a házassági jogot ellen a harezot megindítani akarják. A katholi- kus főpapok minden követ megmozgatnak s befolyásukat, a hol csak lehet, érvényesi- teni akarják. Főczéljuk a hívek toborzása. A czél szentesíti az eszközöket. És ennek lehet tulajdonítani, hogy főrendeink oly na- gyon sietnek magukat igazoltatni, mert leg- alább szavazatával akar a javaslat mellett vagy ellene demonstrálni. A klerikális tábor, mely a békét hirdetni van hivatva, harezot üzen a javaslatnak és azt éppenséggel nem a békess g fegyvereivel akarják elérni.

A polgári házasságról szóló törvényja- vaslat tárgyalását csütörtökön kezdette meg a főrendiház egyesült bizottsága, még pe- dig szokatlan érdeklődés mellett. Tudva levő dolog, hogy főrendeink nem igen szok- tak vitatkozni a képviselőház által már el- fogadott javaslat felett, de itt e javaslatnál oly éles kontroverziák merültek fel a két tábor között, hogy azok egy nagy és küz- delmes harcban fognak megnyilatkozni. A tárgyalást egy nap be sem tudták fejezni. Maga a bizottság előadója Rudnyánszky József báró erősen megtámadta a javaslatot a azt visszautasítani javasolja Samassa egri érsek beszéde kiválik a többi közül. Ellene van a törvényjavaslatnak, de beszédében még a javaslat leglényesebb pártolói is el- ismerik a nemes és lovagias ellenfél, ki egyenlő fegyverekkel ohajt küzdeni. A bi- zottság azonban az igazságügyminiszter fel- világosításaira elfogadja a törvényjavaslatot s az a jövő héten már a főrendiház plenuma elé kerül s még a héten eldől a sorsa.

A képviselőház maga most már nem igen zajos. A publikum figyelme inkább a főrendiház felé fordult. A héten a Spanyol- országgal és Romániával kötendő agrárszer-

nulva a falun, holtakat, sebesülteket hagyva annak utcáin végig . . .

* * *

Az öreg egyedül maradt, mozdulatla- nul, a kandalló melletti szögletben álmo- dozva.

Miről álmodozott?

Ifjukoráról, midőn ezredével a Kábyl hegyeket mászta meg, vagy mikor trombi- tája szavát Konstantine falai viszhangoztak.

Oh! Ama szép napokról álmodozott, midőn a francia dicsőség mámorait zengő trombitahangok előtt arab, orosz, osztrák, chinai futottak!

Most lehetetlen és öreg, futni látta e vörös nadrágosokat a poroszok sötét tö- mege előtt.

Szomorú volt, egyedül volt.

S elvonultak emlékezetében a hajdan vidám trombita hangjai s aztán egy másik valami gyenge, habozó accord, melyet egy barna iskolás gyermek teljes erejéből fujva adott ki apja trombitáján.

* * *

Lorraine Ferencz midőn Afrikából ha- zajött, térdében egy golyóval, mellén hadi éremmel, egy két éves lurkót is hozott ma- gával haza. Az afrikai táborozás alatt ugyanis megnősült, elvett egy barna mór nőt, ki azonban még szülőföldén meghalt, a nélkül, hogy Franciaországot látta volna.

Rendszerető lévén, mint minden katona Lorraine atyja és anyja akart lenni, egy személyben a kis Péternek, akit imádott s aki iránt daczára kemény és szigorú külse- jének, valódi atyai gyöngédséggel visel- tetett.

A gyermek nőtt, vonásait az atyjától,

zódésekkel foglalkozott, melyet nagyobb vita nélkül elfogadtak, noha az az elmoz- gés részéről különösen az egységes vánterü- let miatt nagy ellenzenvel találkozott. De a magyar gabona értékének hanyatlását látják benne s mintegy malmanik lisztipa- rának elsatnyulását és bukását jövendőlik.

Nagy port vert fel az országban a ma- rosvásárhelyi véres esemény, hol a szocia- lista munkásokra löttek. A zendülésnek hal- lott a is volt. A katonaság megszállotta a várost, amde az elfojtott esend alatt még mindig a vihar harsonája szunnyadoz. Ezért a képviselőházban kedden Horváth Gyula interpellációt intézett a kormányhoz, hogy mit szándékozik tenni a zavargás lecsillapi- tására és ily események ismétlődésének megátalására? A miniszterelnök válaszában kiemelte, hogy a bajt csak két irányban le- het orvosolni, gazdasági és adminisztratív irányban. E végből a kormányának- célja, egyrésztől a munkás elemeket foglalkoztatni, más részről a telepítési tör- vényjavaslat által a gazdasági igénynek megfelelően a népességet arányosan meg- osztani. A miniszterelnök komoly ígérte- tét az egész képviselőház helyeslőleg vette tu- domástul.

Még egy gyűlésről kell megemlékeznünk, mely figyelmet érdemel. És ez a református egyház egyetemes konventje, melyen az egyházi és világi kitünőségek közül számosan vettek részt. Kun Bertalan püspök és Tisza Kálmán főgondnok elnököltek. Az elnök azon bejelentését, hogy az egyház az idén is megkapta az államtól az évi 73000 forint segélyt, köszönettel tudomásul vették. Majd bejelentette az elnök, hogy az országgyűlés elismervén azt, hogy a református egyház igazán nemzeti és kulturális missziót telje- sit, s hogy érdemeivel szemben anyagi vi- szonyai nagyon is szerények, a konventnek folyó évben az egyházi közalap czéljaira 100,000 forintot szavazott meg s hogy a miniszter a rendez évi segély felemelését ígérte. A konvent Tisza Kálmán indítvá- nyára 1891. évben törvény által is biztosít- tott sorsjegy kölcsön tervétől elállott. Majd 200 egyháznak és 149 lelkésznek szavaztak meg körülbelül tízenyolcz ezer forint segélyt.

Egyébként minden csendes. A színhá- zokban adott újdonságokat is igen gyér közönség nézi végig, mert már ki lesz adva nem sokára a jelszó: Ki a zöldbe!

Fővárosi levelező.

— Dalárdánk hangversenye. Mi- korra e soraink napvilágot látnak, dalárdánk hangversenyétől már csak néhány óra vá- lasztand el. Ezek az órák a hivatása iránt szeretettel munkáló rendező bizottságra nézve, már szinte a pihenés óráit képezik. Ezekben már nem fáradságról, de a siker élvezetes aratásával van szó. Mert daczára, hogy lázas sietkéséssel még minden vonalon akad egy kis tenni való: terem- csinostás, a táncrendezőkhöz való haditanács, hogy a mulatság terepjen minden oldalon biztosítva legyen stb. stb., — mondjuk, hogy a hátra- levő órák a jól kidolgozott képen már csak néhány csinostó esetvonást kívánnak, olyat minőt a mester a kiállításra küldendő képre az atellierből való kiszállításkor dob. Mert az a hálás publikum, ki a jegyek elkapko- dásában oly nemes versenyre kél, alig sejtji,

bronzszinü bőrét és göndör haját anyjától örökölte. Bátor, nemes, jó gyerek volt.

— Derék ficzkó, derék katona lesz belöle, szokta büszkén mondogatni apja, az egykori trombitás.

Szerencsétlenségre a „már gyerek“ — mint a faluban nevezték — rabló őseinek a ragadozásra való hajlamát is örökölte, ami a szigorú becsületességű Lorraine gon- dozkodásával sehogy sem fért össze.

Sokszor intette s mindenképen igye- kezett megjavítani a suhancot, de mégis akarhányszor rajtakapta a csempészkedésen.

Egyszer aztán csakugyan lopott.

Az öreg most nem szólt semmit, ha- nem hadi érdemét levette melléről s szegre akasztotta, aztán daczára a fiu megbánásról tanuskodó könyörgésének, a tolvajság töre- delmes bevállásának és minden kérelemnek, kijelentette, hogy tolvajnak apja nem lesz s elűzte a háztól.

A fiu elment s többé nem is adott életjelt magáról. Él-e vagy meghalt, senki sem tudta. De a vén katonától fia nevét nem hallotta senki s most, midőn minden atya a fiáért remegott, — tőle a sors meg- tagadta ezt a szomorú örömet.

* * *

Az ágy függőnye megmozdultak és a sebesült gyöngye nyöszörgése hallatszott on- nan ki.

Az öreg egy gyertyával közeledett a fekhelyhez.

— Kíván valamit vitézem? . . . Én . . .

Nem végezhettem be . . .

A haldokló mintegy villamos erő által lökve, könyökére emelkedett s a roncsolt fő vérző vonásaiban az atya fiára ismert.

hogy micsoda stratagémával van összekötve egy ilyen multság rendezése. Mihelyt kihirdette a rendezőség a plakátok nagy betűvel az útközöt napját, minden oldalon ellenség által látja magát körülveve. Minden irányban előőrseket kell felállítani. — Egy-egy fontosabb pozícióra meghívók szerző küldése, vendéglátó házak megkeresése, — az egész rendezőség kirakol. Csak így történhetik azután meg, hogy minél jobban közeleg a nagy nap, az ellenség száma annál inkább fogy, úgy hogy mire a program első száma felhangzik, csupa, a napoleoni diadalt emlegető jó barátait áll a rendezőség szemben. De hát ez nem is lehet másként egy oly hét hetes háborúnál, melynek élén erőteljes tüdők állottak zenekar jár olyan tamburmajort után, mint B e l l o v i c s Imre a budapesti zenekedvelők páratlan dirigense, no meg azután, mely a mi házi ezredünk bellovcására, R i c h t e r Ferencre is néz. Ezeknek a karoknak dala mindenfelé harmóniát szül, melyben még az árva riporter is védelmet találhat, ha azért, hogy a mindent jogszerűen tudni vágyó közönség érdekeit a sajtó terén nem szolgálva eléggé hiven, a hadi tanácsban egy kis kurta vasra ítéltetik. Szóval dalárdánk mai hangversenye a diadal mezején áll. Az a lelkes kísérető amazon-csoport, melyet a mai déli vonat hoz az ő, a mi körünkbe ez iránt minden kétséget eloszlat. A diadal szekere köré ünnepi díszben sorakozik a halás, a dalért, a szépért lelkesedni tudó nagy közönség. Elárulhatjuk, hogy a jegyek előjegyzése oly mérvben történt az estélyre, miként az ilyen összejöveteleknél ritka tünemény. A színőri társas vacsorában is tekintélyes számmal fog közönségünk az előjegyzés szerint részt venni. De a rendezőség intézkedett arra nézve is, hogy a helyszínen jelentézők is részesei lehessenek a budapesti vendégek tiszteletére rendezendő társas vacsora felszertelésére. A vendégeket fogadó bizottság egyébként a nagyvendéglőnél gyülekezve, ma fél tíz óráig kocsikot megy a vonathoz, hol az érkezőket a dalárda nevében annak elnöke, id. L a k n e r László fogadja, majd a vendégek, — a hölgyek kettenként egy-egy helyen szállásoltattak el — egy-egy kalauzó rendező bizottsági tag által a vendéglátó uri házaikhoz vitetnek. Mint halljuk a fogadás iránt is élénk érdeklődéssel viseltetik közönségünk, remény van rá, hogy állomásunk peronja a mai déli vonat megérkezésekor kedves mozgalmak képet fog öltetni, midőn a dalárda szívélyes „Isten hozott”-ai üdvözlő kedves vendégeit.

Különfélék.

— **Buzaszentelés.** A katolikus egyház által évenként megtartatni szokott buzaszentelés szerdán ment végbe a szokásos ünneppel. A plébániai templomból kora reggel kiinduló processzió nagy és fényes közönség vett részt, nem különben a gmnáziumi és képezési növendékek, a róm. kath. elemi iskola és a leányiskola tanulói tanáraik és tanítóik vezetése mellett. A szertartást fényes segédlettel Báthy László plébános végezte.

— Péter! Péter! hebegé megkövülve. A gyertya égő cseppjei végig folytak az öreg ujjain, nélkül, hogy észrevenné azokat; ott állott mozdulatlanul tétve szemekkel nézve a fiura, kit átkokban anyiszor megsíratott A sebesült is fölsimerve.

— Bocsánat! . . . Atyám bocsánat! Nyögé kezeit összetéve.

Az öreg fájdalomban szóhoz sem bír jutni.

— Bocsánat atyám, bocsáss meg! Ismétlé a szerencsétlen, — rossz voltam életemben, de becsületesen halok meg.

Az öreg még mindig hallgatott. A sebesült feje a párnára hanyatlott, de hirtelen forró cseppeket érzett arcára hullani.

Az apa sirt. Könyei lemosás a fiu sáros homlokát, mintha második kereszttség szent cseppjei hullanának arra.

Majd leakasztván a szegről a katonai érdmet, mely annyi éven át függött a falon a kereszt alatt: a fiu mellére függeszté.

A haldokló halvány arcán az idverülés sugarai vonaglottak végig a reszkető kezeivel ajkához emelve az érdmet suttagó:

— Köszönöm atyám!

— És kilehelte lelkét

* * *

— Káplár! Olvassa a névsort!

A fölkelő nap vörös sugarai végig ümlenek a véres, megtizedelt csapaton.

— Aubert!

— Jelen!

— Jelen! Szólt egy gyöngé hang.

Minden szem a trombitás felé fordult.

— **Uj menetrend.** A május elsejétől érvényes új menetrend a garmvölgyi vasutat sem hagyta érintetlenül. A reggeli vonat ugyanis ezután egy egész órával korábban fog indulni. A korai felkelés kellemetlenségeiért, meg lesz az a kárpótlásunk, hogy ugyancsak egy órával előbb, vagyis már 11 órakor érhetünk a személyvonattal Budapestre. Teljesítve lesz ezenkívül, a kereskedelmi csarnok által, a közlekedési miniszterhez intézett kérvényben kifejezett azon közóhajtás is, hogy a reggeli vonatnak az ipolysági balassa-gyarmati vonattal csatlakozása legyen. — Lapunk más helyén közölt új menetrendből még azt az előnyös módosítást is konstatáljuk, hogy a délután 4 óra 50 perczkor induló vonatnak eszentul a bécsi személyvonathoz is lévén csatlakozása, éjjel 10 óra 25 perczkor Budapestben lehetünk, a nélkül, hogy a drága gyorsvonatot kellene igénybe vennünk, mely ennél egy órával előbb érkezik a fővárosba.

— **Aj új községi törvény.** Beavattottak mondják, hogy a községi törvénynek még csak az előírása van készen. A további részek végleges megállapítása most folyik, mert még sok elvi kérdés képezi a megvitatás tárgyát. A javaslat szövegét hivatalosan szem nem igen olvashatja, miután a belügyminiszteriumban csak is azon bizalmas embereknek mutatják meg, kikhez a miniszter véleményadás végett fordul. Anynyit azonban a kiszivárgott hírekből tudunk, hogy a községek két tekintet szerint fognak beosztani, közigazgatásilag és politikailag. A körjegyzőkön kívül körbiztosok is lesznek. Szóval az egész javaslat célja a közigazgatási önkormányzat kiterjesztése. Diskusszió tárgyát képezi az is, hogy a jegyzői kvalifikációt felemlik olyképen, hogy innen más magasabb közigazgatási állásokra is lehessen pályázni.

— **Bírák szaporítása.** Rövid idő múlva életbe lép az új sommás eljárás, s minthogy a bírák száma különösen a járásbírósnál a felhalmozott teendők sikeres elvégzésére nem elegendő s az új törvény munkamenységüket legalább egy harmadrészzel emelni fogja, az igazságügyminiszter a törvényintenziónak megfelelőleg megkezdi a bírák szaporítása céljából az új állások szervezését, a minnek következtében a bírói kezelő személyzet is szaporítani fog. Alapos kilátásunk van, hogy a lévai kir. járásbírószághoz még egy albíró fog kinevezetni s ügyvédek kérélmé meghallgatásra talál az illetékes helyen.

— **Színészeinkről,** kik Trencsénből Nagy-Szombatba vitték át a „forró deszkákat”, azt a hírt vittük, hogy ez idő szerint Vác közönsége előtt áldoznak a Muzsának és a befejezéséhez közeleg Nyitra-y-kerti arénában május 5- vagy 6-án ütik fel a műsziak táborukat. — A milyen szépen köszöntött be az idei tavasz, valószínűnek látszik azon feltevésünk, hogy a zöldbe kívánczok nemsokára benépesítik a kertet, melyet változatossá és élvezetessé tenni ígér Veszprémy szintársulata.

— **Uj bankjegyek.** Az osztrák-magyar banknak a koronaérték behozatala következtében megállapított új alapszabálytervezetét a napokban küldték meg a magyar és az osztrák kormányoknak. Az új privilegium tartalma anyyi időre tervezetetik, a

Az öreg Lorrain állott ott ólmos, száraz szemekkel fia ruhájába öltözve.

— Nevem Lorrain, a 3-ik zuáv ezred egykori trombitása! Fiamat megölte az ellenség, én fogom helyettesíteni.

A kapitány szó nélkül tisztelgett a veterán előtt s a névsort tovább olvassák.

* * *

— Előre!
Az ellenség nagy erővel szoritotta össze a kis csapat.

— Előre!
A trombita rohamra szól.

A katona lelkén valami rémitő, romboló borzadály fut végig.

A borzasztó, a kétségbeesés a vérszomjas düh kiáltása ez!

A turkók vadul, a bosszútól részegen, ellenállhatlanul rohannak előre.

Az öreg Lorrain is velők. Mintha nem is lábai vinnék, rohan előre, ajkain a trombitával fujja a rohamot szünet nélkül.

— Száján kibugygyan a vér, szemei kidülednek, halánték lügtet

Rohan, mindig örültebben fujja a rohamot.

Jobb karját elhordja a golyó, balkezébe fogja a trombitát, másik golyó czombján furódik át, tovább hatol, — végre egy sziven találja s elesik ott, épen azon a helyen, hol néhány órával előbb fia elhullott

V. J.

meddig az osztrák magyar pénzegyezmény tart, t. i. 1910-ig illetve 1912-ig. A tervezet szerint az új bankjegyek legkisebbike 25 koronáról fog szólni. Ezen kívül 100. 500 és 1000 koronás bankjegyek is fognak kibocsátatni. A magyar és osztrák kormányok, valamint a bank képviselői legközelebb fogják a tervezetet tárgyalni s nem lehetetlen, a mi kívánatos is, hogy 25 koronánál csekélyebb értékű bankjegyek kiadását is fogják elhatározni.

— **Telefonhálózat Bars megyében.** Barsvármegye törvényhatósági bizottsága, mult évi december hó 21-én 323. szám alatt, úgy szintén folyó évi marcius hó 15-én 33. szám alatt kelt határozatával kimondotta, hogy a megye területén, közhatalu törvényhatósági távbeszélő hálózatot létesít és pedig hivatalos használatra és magánosok használatára. — A hálózat kiindulási központja Aranyos-Maróth, ezen központtal első sorban összekötöttek a járásk székelyei és a városok, — annak megtörténte után pedig a járásk székelyeivel összekötöttek a körjegyzőségek székelyei, s végtére az egy körjegyzőséghez beosztott községek a körjegyzői székelyek lesznek összekötendők. Ezen hálózat a hivatalos testületek és hivatalokon kívül a magánosok szolgálatára is használható, és pedig a magánosok költségére felállítandó s lakásaikba bevezetendő külön gépezet és huzat által, a mért külön mérsékelt díj fizetendő. E célból Máriaúy István folyó évi május hó 5-ének délutáni 4 órájára a városház nagytermében értekezletet hív össze, melyen a telefon igénybe vétele is az előfizetés iránt való szándék is bejelenthető.

— **Nagy lóvásár Érsekújvárott.** A nyitramegyei gazdasági egyesület által ez évi május 6- és 7-én Érsekújvárott rendezendő nemzetközi lóvásár a mult éveknel sokkal tágabb keretek között fog lefolyni. A külföldi kereskedők nagy bevásárlásokat készülnék itt tenni, a többek között a bolgár kormány szintén küld bevásárlás végett megbízottat ezen Európaszerte jó hírnevűk öröndő lóvásárra.

— **Miért bójtölnek pénteken?** Ezt a kérdést egy régi krónikás a következőleg fejt meg: Mert — ugymond — Isten Ádámot és Évát pénteken teremtette; mert a zsidók e napon érkeztek az ígért földre; mert pénteken halt meg Mózes és Dávid e napon öle meg Góliáthot s a királyi lautos maga is e napon halt meg; mert Ezekiel pénteki napon ölt meg 140 hamis prófétát; e napon fejezték le Keresztelő Jánost; Heródes e napon öletett meg 149 ezer gyermeket; Szent Istvánt megkövezték; Jézus Krisztust felfeszítették; szűz Mária pénteken ment mennyekbe; szt. Péter és Pál apostolokat Néro császár pénteken végeztette ki; e napon halt meg szent Katalin és a bibliai 14 ezer szűz is pénteken öletett meg.

— **Eltűnt.** N é m e t h István lévai nap-szamos folyó hó 29-án nyomtalanul eltűnt. A kalapját a hengermalom mellett a Percz patak partján találták. Hozzá tartozói azt hiszik, hogy öngyilkossá lett, mert az utóbbi napokban buskomorság vett rajta erőt. Vannak, a kik látták is hulláját a patak medrén lefelé uszni, azonban még máig sem találták meg.

— **A hírlapi statisztika.** A statisztikus kimutatása szerint a hírlapirodalom terén Európa valamennyi állama közt Németország az elsőség; ez országban ugyanis 5500 hírlap lát napvilágot s ezek közt van 800 napilap. Németország után következnek: Anglia 3000-el (köztük 809 napilap), Franciaország 2819-el (köztük 700 napilap), Olaszország 1400-al (köztük 170 napilap), Auszria-Magyarország 1200-al (köztük 150 napilap), Spanyolország 850-el (köztük 180 napilap), Oroszország 800-al és Svajcz 450-el. Az Európában nyomtatott összes hírlapok száma 20,000-re rug. Ázsiában 3000 lap jelenik meg. Afrikában csak 2000 hírlap lát napvilágot. Ausztráliában pedig 700. De a sajtó igazi hazája mégis Amerika, hol naponként 12,500 hírlap jelenik meg. A statisztikusok szerint átlag 12,600 olvasó jut egy lapra.

— **A csikók felhajtása** a nyitramegyei gazdasági egyesület csikólegelőjére május hó 10-ike körül fog megtörténni. A bejelentők felkéretnek, hogy a csikók átadásánál egy hatósági állatorvos által aláírt bizonyítványt nyul igazolják, miszerint csikók teljesen egészségesek, s hogy az illetékes községben a lovak közt semmiféle ragályos betegség nem uralkodik. Negyeden a legelőre való bocsátásnál két állatorvos fog szigorú vizsgálatot teljesíteni. A mely csikón a ragályos betegség legkisebb gyanuja látszik, a legelőre nem bocsátatik. A legeltetési idény kezdete 8 nappal megelőzőleg közhírré tétetik. Bejelentések május hó 5-ig fogadtatnak el.

— **Unikum.** Az első permetezés időszaka küszöbén nem győzzük szülőgazdáinkat eléggé sürögösen figyelmeztetni, hogy a permetezést, melyeket különben a magas miniszterium már kötelezőleg is elrendelt, kellő időben fogantatosítani el ne mulasszák, mert csak ekként vehetik elejét a veszedelmes szülőragály, a peronospora terjedésének. A permetezők beszerzése dolgában jó lesz óvatosságnak lenni, mert sok rossz permetezőt kinnálnak mostanában mindenfelé. Mellesleg említjük fel, hogy a jó permetezők közt a

legjobbnek találtuk a Mauthner budapesti magkereskedő „Unicum” nevű permetezőjét, mely igen könnyen jár, kitűnően permetez, soha el nem romlik és a mellett a legolcsóbb is, a mennyiben az egész permetezőnek ára 14 frt 75.

Irodalom és művészet.

Az Athenaeum képes irodalomtörténetéből (szerk. Beöthy Zsolt) megjelent a 17-ik füzet, mely egyszerűs-mind a II-ik kötetnek első füzet. Ebben Széchy Károly, a kolozsvári egyetem tanára, bevezetésül érdekes képet rajzol Az Irodalmi megújulás koráról (1772—1820). A szöveget ezuttal is számos kép illusztrálja: Mária Terézia és József egykorú metszeteiről vett arcképei, Bessenyei szülőháza, arcképe (testőr-diszruhában), névalmírása, Agis tragédiája és a Holmi ez. munkáinak czimlapja, a Természet világa előszavából egy — az író egyéniségét jellemző — részlet kézirati hasonmás, az Esterházi vigasságokhoz a herceg Esterházy-féle gyönyörű kastély mult századi képe. Külön mellékletet: Apáczai Cserei Jánosnak Loránti Zsuzsannához intézett folyamodványát, a fejedelemlaszony sajátkezű hátrítatával, hasonmásban, és Kolháry István verseinek első lapja. — A valóban díszes kiállítás, hezagypótló vállalat fizetekenként jelenik meg s Nyitrai és Társas könyvkereskedésben megszerzethető. Egy-egy füzet ára 40 kr.

Uj vasúti menetrend*)

Érvényes május 1-től.					
Léva	ind.	5:15	9:40	4:50	
Csata	érk.	6:47	11:13	6:30	
" indul Ipolyság felé		6:53			
Esztergom felé		7:07	11:18	6:50	
Ipolyság	érk.	8:40			
B.-Gyarmat	"	9:58			
			gy. v.	sz. v.	
Esztergom	ind.	8:00	12:02	7:49	
"	érk.	8:16	12:37	8:01	8:10
Budapest	érk. sz. von.	10:55			
"	gy. von.	1:55	9:25	10:25	
Bécs	érk. gy. v. sz. v.	1:00			
"	szem. von.	5:50			
			sz. v.	gy. v.	sz. v.
Budapest	ind.	6:00	7:30	9:20	2:10
"	"		8:00		
Bécs	"	11:00			9:15
"	"				
Esztergom	"	5:45	9:05	3:25	
Csata	érk.	6:41			
Ipolyság	"	8:40	11:51	6:12	
B.-Gyarmat	"	9:58	1:09	7:26	
Léva	"	8:29	11:47	6:14	

*) A vastagabb betűvel jelzett szám az esti 6 órá-tól reggelt 5.59 perczig tartó időszakot jelenti.

Selyem hamisítvány.

Égessünk el egy mintát a venni szándékoló fekete selyemből s a hamisítás rögtön kiderül: Mert míg a valódi s jól festett selyem az elégetésnél nyomban összepödrödik és csakhamar kialszik, maga után csekély világosbarna hamut hagyván; addig a hamisított selyem (mely zsiros szinű szalonás lesz és könnyen török) lassan ég (minthogy rostszálai a fesanyagtól telítetten tovább izzanak) és sötét barna hamut hagy maga után, de valódi selyem módjára soha össze nem pödrödik, csak megöbrül. Ha a valódi selyem hamuját összenyomjuk, elporzik, a hamisítványé nem. — **HENNEBERG G.** (cs. kir. udvari szállító) selyegyára Zürichben, házhoz szállítva, postabér és vámmentesen szívesen küld bárkinek is mintákat, akár egyes öntönyökre való, akár egész végekből levő valódi selyem szövetekből. Svajczaa címzett levelekre 10, és levelező lapokros bélyeg ragasztandó.

Lévai piaci árak.

Rovatvezető: Kónya József városkapitány.

Buza m. mázsánként 6 frt 40 kr, 6 frt. 60 Két szoros 5 frt 40 kr. 5 frt 50 kr. — Rozs 5 frt. 30 kr. 5 frt 40 kr. Arpa 7 frt — kr. 7 frt 50 kr. — Kukoricza 5 frt 40 kr. 5 frt 60 kr. Bab 4 frt 20 kr. 4 frt 40 kr. Zab 7 frt — kr. 7 frt 20 kr. Lenese 6 frt 80 kr. 7 frt — kr. Köles 4 frt — kr. 4 frt 20 kr.

Nyiltér.

236/1894.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lévai kir. jbiróság 1894. évi 128. sz. végzése következtében Huberth Vilmos és Mocsy Lajos ügyvéd által képviselt Lévai Takarekpénztár és Frisch Adolf javára Brányik Antal és ifj. Brányik Károly ellen 950 és 164 frt 10 kr s jár. erejéig fogantatosított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt s 1145 frtra becsült malom, marha, szobai butor stb.-ből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatulak.

Mely árverésnek a lévai kir. jbiróság 1316/1894. sz. végzése folytán fenti töké-követelés s jár. erejéig Szódón d. e. 9 óra és Zelizen d. u. 2 órára leendő eszköz-lésére 1894. évi május hó 5-ik napjának határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Léván, 1894. évi aprilis 21-én.

Tonhaiser, kir. jbirósági végrehajtó.

E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 3 krba kerül; bélyegdíjban — a lakás megjelölése mellett — fizetendő minden egyszeri beiktatásért 37 kr.

KIS HIRDETÉSEK.

Hirdetésekre bővebb felvilágosítást Nyitrai és társak kiadószéknél, ki levélbeli tudakozódásra postabélyeg beküldése mellett azonnal válaszol.

A Csizi Jod-Brom-Fürdő.

Évadja megnyílik május 1-én, tart szeptember végéig. Forrása a legértelmesebb, leghathatósabb. Jod-brom-forrás. A gyógyeredmények meglepők. A fürdőközfőzésnek immár 10 bérház több mint 100 kényelmesen berendezett lakszobával áll rendelkezésére. — Kitiűő konyha, billárd, zongora, olvasó-terem, térszene naponta kétszer. Elő- és utóévadban leszállított lakberek. — Ekkor katonatisztek, állami és vasu ti hivatalnokok gyógy-és fürdődijak tekintetében is 50% kedvezményben részesülnek. Prospektusokkal szolgál az igazgatóság. — Csizi, u. p. Rimaszecs.

BICYCLI

„Rover“ alacsony, teljes felszerelés-sel, egészen új, alig használt. 250 frt helyett csak 140 frtért azonnal készpénz fizetés mellett eladó. — Hol? megtudható a kiadóhivatalban.



Kérjen ön csak

„ZACHERLINT,“

mert ez a leghatásosaba és leggyorsabban ölö szer

mindenféle féreg kipusztítására.

Utolérhetlen erejét mi sem bizonyítja inkább, mint rendkívüli elterjedtsége, melynél fogva nincs oly szer, melynek forgalmát sokszorosan felül nem mulná.

Kérjen azonban mindenkor **lepecsételt üveget** s csak ezen névírással: Zacherl. Minden egyéb értéktelen utánzat. — Az üvegek ára 15, 30, 50, kr., 1 frt, 2 frt, a Zacherlin-megtakarító 30 kr.

- Léván: Keru Testvérek,
- „ Medveczky Sándor gyógyszerháza,
- „ Preisach Samu utóda,
- „ Czizok János,
- „ Frommer S.
- „ Boleman Ede gyógyszerháza.

- Ar.-Maróth: Eissenberg Károly,
- „ Tomaschek Sándor,
- Ipolyság: Dambó Károly,
- Kis-Tapolcsány: J. Pollak,
- Verebely: Pollak J. özvegye és fia,
- „ Pollak Zsigmond.

Ujbánya: Cservinka M.

A lévai takarékpénztár részvénytársulat.

Hirdetmény.

A lévai takarékpénztár részvénytársulat igazgató-sága részéről közhírré tétetik, hogy az állandó be-tétek kamatlába folyó évi július hó 1-től kezdve 4 $\frac{1}{2}$ %-ra szállítatik le olyképen, hogy a betéti kamat adót ezentul is a pénztintézet fizeti.

Jelzálogilag bekebelezett új kötvénykölcsonök folyó évi május hó 1-től, általában tehát 1000 forinton alul is, tisztán 7%-al folyósíttatnak.

Léván, 1894. április hó 20-án.

Az igazgatóság.

Olcsó ezüst árfolyam!

Van szerencsém az igen tisztelt vevőim és a t. közönség szives figyel-mét a még soha sem létezett **olcsó ezüst árfolyamra** felhívni, mely az utolsó időben annyira leszállt, hogy több amerikai ezüstbányában az üzemet már is beszüntették, miután a mostani ezüst ára a produkezió költségeit sem fedezi.

Ezen körülmény arra enged következtetni, hogy az ezüst ára nem so-kára emelkedni fog, ennél fogva igen tanácsos a jelenlegi kedvező alkalmat az ezüst-beszerzésre felhasználni.

E czélből ajánlom a n. é. közönségnek dusan felszerelt raktáramat, mindennemű **ezüst evőeszköz, gyertyatartó, czukortartó, kenyérkosár** és egyéb ezüst-árúkból.

Egyuttal ajánlom nagy választéku, kitűnően szabályozott svajeci **arany és ezüstóra**, valamint legdivatosabb **arany és ezüst ékszeráru** raktáromat **rendkívül jutányos áron.**

Nagy választék chinaezüst árúkból.

Kitűnő tisztelettel

Klein Sándor,

órász és ékszerész Léván.

(ezelőlt FELSENBURG FÜLÖP főközlele.)

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, mi-szerint a **lévai régale bérlő-társulat** tulajdonát képező

pilseni söracsarnok

vezetését átvettem és azt **mai napon** megnyitottam.

A pilseni polgári serfőződe legkitűnőbb sörének kimérésre hozatala, va-lamint eddig mindenütt legjobbnak ismert konyhám, pontos kiszolgálással pá-rusult áram a közönség meleg pártfogását engedik remélnem.

Midőn a nagyérdemű közönség kegyes látogatását kérni bátorodom, vagyok Léva, 1894. ápril 29.

kiváló tisztelettel

Eigner József.

P S E R H O F E R J.-féle

GYÓGYSZERTÁR.

BÉCSBEN, I. KER., SINGERSTRASSE 15. sz. a. „Zum goldenen Reichsapfel“.

Vértisztító labdacsook.

ezelőtt általános labda sok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacsok csodás hatásuk ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacso általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszserböl készlet nem volna található. Számítalan orvos által ezen labdacso háziszserül ajánlataknak és ajánlataknak minden oly bajknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok, májbajok, kólíka, vértolulások aranyér, béltelenség s hasonló betegségek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszűrésre s az abból eredő bajknál is: így sápkóránál, idegességből származó fejtájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacso oly könnyen hatnak, hogy a legesekélyebb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyeőbb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők. A számítalan hálaíratakból, melyet e labdacso fogyasztók a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségeik után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említnék azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. április hó 30-án.

Tisztelt Pserhofer ur! Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 15 tekercset az ön fölülmulhatatlan vértisztító labdacsoiból utánvétellel. Fogadja ez uton is a legmélyebb köszönetemet labdacsoi csoda-hatásáért.

Maradok teljes tisztelettel

Pawlistik Ferencz, Köln, Lindenthal,

Hrasche, Földnik mellett, 1877. szept. 12-én.

Tekintetes ur! Isten akarata volt, hogy az Ön labdacsoi közeim közé kerültek, melynek hatását ezennel megírom: Én gyermekágyban meghültem, olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az Ön csodálatra-méltó labdacsoi engem nem mentek volna meg. Az Isten áldja meg Önt ezért ezerszer. Nagy bizalma'm van, hogy ezen labdacso eugen is tökéletesen kifognak gyógyítani, a mint mar másoknak is egészsé-gük visszanyerésére segítségül szolgáltak. Knifcz Teréz.

Bécs-Ujhely, 1787. november 9-án.

Mélyen tisztelt ur! A legforróbb köszönetemet mondom ezen-nel Önnek 60 éves nagynémim nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vízkorságban, már életét is megunta, melyről egyeb-ként le is mondtott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az Ön kitűnő vértisztító labdacsoiból s azoknak állandó használata folytán tökélete-sen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel

Weinezettel Josefa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889. márcz. 27-én.

Tekintetes ur! Alulírott ismételtén kér 4 csomagot az Ön va-lóban hasznos és kitűnő labdacsoiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemat kifejezni ezen labdacso értéke felett és azokat, a hol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszészerinti használására Önt ezennel felhatalmazom. Teljes tisztelettel

Hahn Ignác.

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilézia, 1888. okt. 8-án.

T. ur! Felkérem, miszerint az Ön vértisztító labdacsoiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az Ön csodálatos labdacsoiunk köszönhetem, hogy egy gyomorhajtól, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacso nálam sohasem fog-nak kifogni, s midőn legforróbb köszönetemet kitejezem, vagyok tisz-telettel

Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacso csakis a Pserhofer J.-féle az „arany birodalmi almához“ czimzett gyógyszerháza, Bécsben, I., Singer-strasse 15. sz. a. készítettnek valódi minőségben s egy 15 szem lab-dacso tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik, 1 frt 05 krba kerül, bérmentellen utánvétellel küldésnél 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előbbeni beküldésénél (mi legjobban postautalványon eszközöltetik) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

NB. Nag. elterjedtségük következtében ezen labdacso a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztatnak, ennek következtében kértetik csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacsokat követelniei és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használatai utatitása a Pserhofer J. névaláírással fekete színben és minden egyes doboz fe-dele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva

Amerikai köszvénykenőcs. gyors es biztos hatású legjobb szer, minden köszvényes és csúszos baj-jok, u. m. gerincz-agy bántalom, tagszagattás, ischias, migraine, ide-ges fogfájás, főfájás, fülszagattás stb. stb. ellen 1 frt 20 kr.

Tannoehin hajkenőcs Pserhofer J.-féle. Évek hosszu sora óta valamennyi hajúvesztő szer között or-vosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy sze-lenczével 2 frt.

Általános tapasz Steudel tanártól. Útés és szúrás által okozott sebeknél, mérges daguatoaknál, ujjkukacsz, se-bes- vagy gyuladt-mell vagy más ily bajknál, mint kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Fogbalzsam Pserhofer J.-től. Sok év óta a fagyos tagokra és min-den idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40 kr. Bérmentve 65 kr.

Utifüvedy, egy általános ismert kitűnő háziszser, hurut rekedtség görcsös köhögés stb. ellen. 1 üvegeske ára 50 kr 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

Élet-esszencia (prágai cseppek) megromlott gyomor, rossz emésztés és mindenneuü altesti bajok ellen kitűnő háziszser. 1 üvegeskével 22 kr., 12 üveg 2 fl.

Általános tisztító-só Bulrich A. W.-tól. Kitűnő háziszser a rossz emésztés minden következményei, úgy m. főfájás, szédülés, gyomorgörcs. gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen 1 csomag ára 1 frt.

Angol csodabalsam, egy üveg 50 krajczár, egy kis üveg 12 krajczár.

Por a lábizzadás ellen. Ezen por megszünteti a lábizzadást s az által képződő kellemetlen szagot, épen tartja a lábbelit és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Golyva-balsam, kitűnő szer golyva ellen. 1 üveg 40 kr. Bérmentes küldéssel 65 kr.

Helső vagy egészség-só kitűnő gyógyszer, gyomor-hurut és min-den a rendetlen emésztésből származó bajknál. 1 csomag 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül, az osztrák tapokban hirdettet összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek rak-táron vannak és a készletben netán nem levők gyorsan es olcsón meg-szereszetnek. — Postai megrendelések a leggyorsabban eszközölt etnek, ha a pénzüsszeg előre küldetik; nagyobb megrendölések utánvétellel küldetnek. Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek